



國藥科興簽約COVAX 擬兩年年供5.5億劑

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)全球疫苗免疫聯盟(Ga-vi)12日宣布,中國國藥和科興生物分別與新冠肺炎疫苗實施計劃(COVAX)簽署供應疫苗的合作協議。根據協議,上述兩家企業將於7月起向「新冠肺炎疫苗實施計劃」提供疫苗,用於發展中國家的新冠肺炎疫情防控工作,這將有助於緩解目前發展中國家面臨的疫苗供應短缺現狀,推動疫苗分配的公平性和可及性。其中,科興擬通過COVAX提供總量達3.8億劑的新冠疫苗,國藥則將提供1.7億劑疫苗。這意味著,今明兩年內,中國目前兩種主流新冠滅活疫苗將向COVAX提供總量達到5.5億劑疫苗。

科興12日宣布與全球疫苗免疫聯盟簽署預購協議(APA),通過COVAX機制提供總量可達3.8億劑的新冠滅活疫苗克爾來福。

科興9月底前擬供5000萬劑
根據協議,在2021年9月底前,科興將供應5,000萬劑新冠疫苗。此外,Gavi可選擇在2021年第四季進一步購買1.5億劑,在2022年上半年再購買1.8億劑。科興合計將為COVAX的自籌資金參與者以及符合「預先市場承諾機制」(AMC)資格的參與者提供總量多達3.8億劑的新冠滅活疫苗。

國藥第三季度起擬首供6000萬劑
國藥集團中國生物北京生物製品研究所與Gavi簽署的首個新冠滅活疫苗預購協議顯示,北京生物製品研究所將從2021年第三季度開始首供6,000萬劑疫苗。Gavi還將視需求於2021年第四季度購買6,000萬劑,2022年上半年再購買5,000萬劑。
「我很高興雙方能夠簽署協議,這將使



科興的新冠 vaccine 已納入世衛組織緊急使用清單。圖為早前科興的新冠 vaccine 從該公司倉庫出庫,運往多明尼加共和國。

COVAX的參與者立即獲得疫苗。」Gavi首席執行官Seth Berkley博士在談及科興的合作時表示,「這是Gavi主動管理組合戰略的又一個例子,確保參與者在面臨如註冊延遲、變異病毒和供應限制等風險時有所準備。

並且,由於科興的新冠 vaccine 已納入世衛組織緊急使用清單,我們可以立即開始向各國提供該疫苗。」

科興董事長、總裁兼首席執行官尹衛東表示,到2021年6月底,科興已向全球交付超過10億劑新冠疫苗。科興的目標是在疫情期間為全球新冠疫苗的可及性和可負擔性作出貢獻。新冠滅活疫苗的高安全性和常規的冷鏈儲運要求使全球各地都能方便地獲得該疫苗。

國藥方面表示,將通過多項措施積極擴大產能,加強與Gavi管理的COVAX及其他國際組織協同,致力於在更大程度與更廣闊範圍內為全球抗擊新冠疫情貢獻力量。國藥集團中國生物承諾,將根據Gavi和國藥集團之間的進一步協議,待第二條生產線獲得世衛組織認證後,年產10億劑的新冠 vaccine 將全部供應給COVAX。

COVAX有望明年初交付逾20億劑
Gavi介紹,已通過COVAX與10種疫苗和候選疫苗簽署協議,旨在為參與國提供適合在不同背景和環境中使用的多種疫苗,並減輕研發失敗、監管延遲和供應限制的風險。COVAX有望在2022年初交付超過20億劑疫苗。



國藥方面表示,將通過多項措施積極擴大產能。圖為早前工作人員在國藥中生北京生物製品研究所新冠 vaccine 包裝車間檢查產品包裝。

香港文匯報訊(記者 蔣熉基 廈門報道)「感覺很好,一切正常,對大陸很有信心,對大陸的疫苗也很有信心。」12日下午,台灣知名人士邱毅在福建廈門施打大陸疫苗並經半小時留觀後表示,親歷台灣與大陸疫情防務,兩岸疫情防務「高下立判」。邱毅同時直言不諱斥蔡英文當局不僅以疫謀「獨」,亦不惜以台灣人的健康和生命為代價「以疫謀財」。

「一下飛機未入境前就做了核酸檢測,這在台灣是沒有的。」邱毅抵達廈門的航班,當班及前後班次均出現了核酸陽性乘客,他認為第一道關口的核酸檢測有效保障了防疫不會出現破口。入境後,他乘坐廈門防疫專車到分派中心再進入隔離點。「我在大陸隔離了21天,做了11次核酸檢測,2次血清抗體檢測,在隔離點亦有專人量體溫。」然而,哪怕當前疫情嚴峻,台灣也只進行2周集中隔離,未有核酸及血清檢測,甚至體溫測量也僅是衛生管理部門工作人員電話詢問。

「蔡英文當局的防疫其實是草菅人命,亦是在凌遲台灣人民。」施打大陸疫苗並經半小時留觀後,台灣防疫管理施放了太多政治圖謀,不僅裁撤大陸政治干預、阻撓台灣購買疫苗,以疫謀「獨」,造成台灣當前亂象。「蔡英文拍台灣用了大陸疫苗,做不成以疫謀「獨」,無法挑動『反中、仇中』民粹,不斷阻撓台灣民眾赴大陸施打疫苗,從而為大陸疫苗製造市場空間,以達到『以疫謀財』目的。」

邱毅廈門接種：台當局草菅人命

台企購上海復星疫苗
馬曉光:台胞福音

另據中新社報道,針對上海復星醫藥集團所屬復星實業與台積電、鴻海及永齡基金會簽訂 mRNA 新冠疫苗的銷售協議,將向上述採購方銷售共計1,000萬劑該款疫苗一事,國務院台辦新聞局局長、新聞發言人馬曉光12日在成都接受媒體採訪時表示,這是好消息,給深陷疫情之中、苦盼疫苗的廣大台灣同胞帶去了福音。他指出,一段時間以來,島內有各種各樣的謠言,誣陷大陸阻撓台灣採購疫苗、在疫苗問題上「以商逼政」,這些謠言不攻自破。馬曉光表示,在台灣民眾專心致志聚焦防疫抗疫的過程中,還有些人、有些勢力搞這種操作,不得人心。「難道他們不想讓台灣同胞早一天用上疫苗嗎?」



香港文匯報記者蔣熉基攝

美媒稱美抗疫全球第一 趙立堅:世界民眾只能「呵呵」

香港文匯報訊 據中通社報道,彭博社最新公布的抗疫排名,美國列為第一,中國列為第八。中國外交部發言人趙立堅12日在例行記者會上對此表示,群眾的眼睛是雪亮的。

所謂的排名和民調結果,把黑的說成白的,白的說成黑的,也許今後還能把死的說成活的,「我想世界民眾只能表示『呵呵』了」。

據報道,彭博社日前發布新一期的「全球抗疫排名」,美國排名第一,成為「全球第一抗疫大國」,中國排名第八。

「排名」刪確診病例死亡數等要素

對此,趙立堅回答說:「這幾天我的好幾位同事和朋友都在問我,『彭博社這個

報告是印錯了?』他們還問,在他們心中一向權威的彭博社,怎麼能如此的小兒科?」

趙立堅引述有關報道指,彭博社的所謂全球抗疫排名,為了達到美國第一的結果,不惜將以往排名中為最關鍵的確診病例和死亡人數等要素刪掉,並將執行封鎖和出入境防疫管理政策視為負面因素,

「這既不符合事實,也不尊重科學,更不尊重生命。」

他強調,中國人常說「老百姓心中有桿秤」,「群眾的眼睛是雪亮的」。所謂的排名和民調結果,把黑的說成白的,白的說成黑的,也許今後還能把死的說成活的。「我想世界民眾只能表示『呵呵』了,姑且把它當做茶餘飯後的談資。」

港版健康碼粵澳互認 通關可開放申請

香港文匯報訊(記者 文森、鄭治祖)香港立法會資訊科技及廣播事務委員會12日召開會議,香港創新及科技局副局長鍾偉強在會上表示,「港版健康碼」的系統在去年中已經研發完成,可以與廣東省及澳門互認,系統會載有使用者的核酸檢測結果,以及疫苗接種記錄。他說,只要香港與內地一恢復通關,就可以開放給市民申請。行政長官林鄭月娥12日接受電台訪問時表示,她已向中央提交報告,希望可以逐步有序恢復通關。

立法會資訊科技及廣播事務委員會12日討論利用資訊科技恢復跨境往來問題,有議員關注日後香港與內地恢復正常通關後,兩地疫苗接種記錄互認情況。鍾偉強表示,香港健康碼系統於去年中已完成研發,載有使用者的核酸檢測結果及疫苗接種記錄,並可與廣東省及澳門互認,待香港與內地恢復正常通關,即可開放予市民申請。

民建聯立法會議員葛珮帆促請政府清晰向市民解釋健康碼如何應用,並在推出前做好充足準備,避免日後一放寬通關安排,大批市民同時使用造成「大塞車」情況。

此外,香港特區政府正聯同機場管理局,與國際民航組織及其他不同組織和機構所研發的數碼健康通行證技術進行交流。

香港特首林鄭月娥12日接受電台訪問時表示,她已向中央提交報告,希望可以逐步有序恢復通關。她指,香港現時仍有包括香港國際機場、港珠澳大橋及深圳灣口岸等3個關口與內地連接,但其能夠承受的客量有限,認為可局部配額讓有需要者先行,例如急需進行對經濟發展、推進商務的人士,以及有切身需要的市民。林鄭月娥指,並非要有硬指標才可討論通關,但認為要證明香港有能力抗疫。她說,香港經歷第四波疫情結束後,在檢測、檢疫、追蹤等各方面的抗疫能力已有所提升,希望中央能夠考慮到這一點,並考慮香港個案穩定後,民生和經濟的需要,可就何時開關、開關配額多少等作出指導。

染疫康復有遺疾 兩成情緒受困擾

香港文匯報訊(記者 文森)新冠肺炎病毒的致死率雖然不高,但部分患者康復後仍受後遺症所困擾。香港中文大學醫學院精神科學系團隊對近130名康復者的跟進研究發現,多達五分之一的人出現認知及情緒問題,包括記憶力下降、有抑鬱和焦慮情況,甚至有輕生念頭,部分患者確診後10個月仍持續出現有關問題,認為情況不容忽視。團隊表示,會繼續招募康復者進行跟進研究,以進一步了解新冠肺炎對感染人士造成的精神健康等影響。

中大醫學院精神科學系與公共衛生及基層醫療學院去年10月開始進行有關研究,招募了128名18歲至75歲的新冠肺炎康復者進行情緒健康研究,以了解新冠肺炎對康復者的情緒影響,及網上心理治療對緩解和焦慮和抑鬱的成效。

有人忘記親友名字

有關研究分兩階段進行,參與計劃的新冠康復者,首階段會接受為期一年的追蹤問卷調查,包括研究初期、半年及一年後接受調查。初步調查結果發現,有多達20%的康復者均出現認知及情緒問題,包括記憶力和專注力下降,及有失眠、抑鬱、焦慮、創傷後壓力及長期感疲倦等問題。

負責調查的中大精神科學系副教授麥敬平表示,有康復者出院後開始忘記自己的生活細節,如有經常行山的康復者,出院後連以往經常行走的山路也忘記,亦有患者認不到親友及忘記他們的

名字等。此外,更有出現情緒問題的康復者透露有自殺念頭。

他指出,不同年齡層的康復者也出現有關認知和情緒問題,年齡介乎20歲至70歲不等,且病情有持續跡象,如有康復者病癒後10個月仍然持續出現有關問題。由於不少康復者也出現有關情況,他對此表示感到憂慮,擔心會否成為退化性腦疾病。

對於出現情緒問題的康復者,他認為或可經診斷後給予現時已有的治療和藥物,至於出現認知問題,由於現時仍不清楚有關病因,因此亦無從用藥,不知如何治療。

冀再招500人作全面研究

不過,麥敬平表示以上的調查數據仍屬非常初步,因為參與研究的康復者基數小,出現認知及情緒問題的比例或有誤,因此仍要繼續招募更多康復者進行研究,期望能在未來一兩個月招募到合共約500名康復者,以進行全面的研究,收集足夠數據,以分析新冠肺炎康復者出現情緒問題的比例,及當中原因和病理等。

第二階段研究會跟進出現情緒問題的康復者,展開6個星期的網上心理治療,團隊會為有關康復者提供認知行為治療,研究會看看有關網上心理治療對緩解和焦慮和抑鬱症狀的成效,而團隊會在研究完成後,開放有關的網上心理治療平台,為有輕微抑鬱焦慮症狀人士提供治療服務。



▲香港中文大學醫學院精神科學系團隊表示,會繼續招募康復者進行跟進研究,以進一步了解新冠肺炎對感染人士造成的精神健康等影響。網站截圖

▲鍾偉強表示,只要香港與內地一恢復通關,「港版健康碼」就可以開放給市民申請。圖為深圳灣口岸。資料圖片